

# DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

Núm. 4341.

Suscripcion en Córdoba.

(Por un mes... 8 rs.  
(Por trimestre. 22 rs.  
(Por un mes... 10 rs.  
(Por trimestre. 28 rs.

Miércoles 18 de Enero de 1865.

Los Sres. suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

Año XVI.

## Seccion editorial.

### EL CREPUSCULO.

Hay horas en la vida que ejercen sobre el ánimo un encanto seductor é indefinible, mezcla extraña de misterioso placer y vaga melancolía; horas impregnadas de suavísima dulzura, de religioso atractivo, en que el alma, suspensa y recogida, parece que se desprende de la cárcel de vil materia que la aprisiona, y envuelta en místico perfume alza su purísimo vuelo en pos de esa dichosa esperanza, que en ella brilla continuamente como un destello de los cielos, de ese glorioso más allá, que constituye el infinito de sus aspiraciones.

Esas horas de dulce y vaga melancolía, de inefable y singular encanto, son aquellas en que la hermosa creación, magnífico conjunto de inimitable grandeza, que revela la infinita sabiduría del Hacedor Supremo, vá descendiendo poco á poco de su riquísimo trono de luz, de animación y de vida, para recostarse en el lecho misterioso que la sombría noche le prepara en medio de sus opacas brumas.

Nada tan seductor, nada tan poético y sublime como esas horas de meditación y recogimiento, en que el hombre siente dominado su espíritu por grandes y elevadas ideas, que despertando en el corazón sus mal dormidas creencias, hacen que desde su fondo se eleve al cielo misteriosa y recogida plegaria, que al llegar pura al trono del Señor, en prueba de su bondad y misericordia la vuelve á él convertida en benéfico y suave bálsamo de inagotable consuelo.

Todo en esos momentos solemnes, en que la naturaleza va gradualmente cambiando los espléndidos y lujosos cambiantes de luz de que se viera enriquecida, en que el mas grande silencio empieza á extender su dominio sobre los bosques, no ha mucho animados por los tiernos y seductores gorgoros de los enamorados pajarillos, todo, repetimos, habla vivamente al alma, arrobada y suspensa ante tan maravilloso espectáculo, con ese lenguaje sublime, misterioso y mudo, que en inarticuladas voces y silenciosos sonidos, ensaiza de una manera tan elocuente las bellezas que atesora la creación.

Y es en verdad sorprendente y magnífico gozar de ese espectáculo sublime que ofrece la naturaleza en medio de la soledad y quietud de los campos, donde solo es alterado el silencio que reina por el monótono y dulce balar de los rebaños al retirarse pacíficamente hácia sus apriscos, por el canto popular y sentido del fa-

tigado labrador, que abandona sus pesadas tareas para entregarse al anhelado descanso que su tranquilo hogar le ofrece, y por el eco lejano de los torrentes traído en alas de las apacibles áuras. ¡Oh! ¡Cómo se engrandece el corazón ante tan maravilloso cuadro, en el que se refleja con purísimas y divinas tintas la sabia y poderosa mano del Omnipotente!

En él todo es grandioso y poético, todo sublime, pero con esa grandeza divina, con esa poesía y sublimidad seductoras, emanaciones puras del Altísimo, que aun en el pecho del malvado hacen brotar la consoladora fuente de las creencias.

¿Y quien será, por otra parte, el que al presenciar tanta maravilla en horas tan solemnes y melancólicas, permanezca indiferente y frío cual mármol helado, sin que le domine un sentimiento religioso, ni se agolpen á su corazón tristísimos recuerdos de seres queridos, que un día formarán su principal encanto? ¡Ah! no es posible de modo alguno que existan hombres de corazones tan duros é insensibles; no es posible que haya uno solo que mire con indiferencia tan sublimes bellezas, que patentizan la sabiduría infinita y grande omnipotencia del Creador.

Probemos si no á bosquejar, siquiera sea pálidamente, pues nuestro pobre y humilde ingenio no nos permite otra cosa, ese cuadro maravilloso, seductor y magnífico, que tantas veces hemos contemplado llenos de admiración y de entusiasmo.

Figurémonos, pues, que la tarde declina y se aproxima esa hora dulcísima y misteriosa, que tan extraña melancolía esperece en el alma.

El espléndido y brillante sol, destacando un disco de fuego del puro é incomparable azul de los cielos, de esa bóveda inmensa y suntuosa, en la que á veces se pierden nuestras miradas en pos de lo infinito, empieza con grave y magestuosa lentitud á descender hácia el Ocaso, cual un rey que baja de su trono, y al perderse detrás de las montañas de Occidente para iluminar con su luz otros mundos, tiene de púrpura y nácar los horizontes, dorados con débiles destellos las frondosas copas de los gigantes árboles, derrama en el espacio cristalino sus últimos arbores y los llena de vistosísimos cambiantes, que semejan los colores del iris.

Toda la naturaleza, al dejar de sentir la poderosa influencia que sobre ella ejercen los rayos solares, cuyo calor es su animación, su alma, su vida, languidece súbitamente, como si se viera acometida por mortal desmayo, y la opaca, ténue y vaga claridad en que la envuelve aun el espirante día, semejante á un inmenso sudario, la

presta mil tintas extrañas, caprichosas, sombrías y melancólicas, en medio de las cuales baten pausadamente sus lígubres alas, produciendo ruidos monótonos y tristes, los géneos fantásticos de la cercana noche.

Al débil y pálido fulgor que ilumina el espacio, que lucha en él con las sombras que por doquiera se estenden, cual fúnebre cortina de negro crespon, se descubre de una manera vaga la larga cadena de azuladas montañas que fijan el horizonte, colorado aun por los últimos arbores, y en sus sombrías faldas se perciben, destacándose de ellas, mil puntos blanquiczos, que son otras tantas casitas campesinas, de cuyas chimeneas se elevan columnas de azulado humo, que al remontarse dibujan caprichosas figuras.

Impera el mas dulce y melancólico silencio, interrumpido á cortos intervalos por esos ruidos extraños é indefinibles, que parece murmuran palabras misteriosas de incomprensible sentido.

Vuelan estremecidas las acalladas auras, y al pasar junto á las tiernas florecillas que dulcemente acarician y á las que roban sus blandos aromas, figuran ecos lastimeros, flébiles quejidos, que van á espirar en los senos del espacio.

Ni se oye el murmurar de las cristalinas fuentes, plateados espejos donde las flores retratan su hermosura durante el día, ni al deslizarse los arroyuelos por las frescas y húmedas praderas, que festonan de verde sus poéticas orillas, esparcen rumor alguno.

Todo reposa en el mayor silencio, en la mas solemne y melancólica calma.

Las sombras se condensan cada vez mas y derrama el día su última y dudosa luz, que mejor parece el fulgor de algunas estrellas que empiezan á bordar el azulado manto del firmamento.

¿Pero qué perdido eco, qué triste y vibrante sonido se escucha en las ráfagas de la brisa en esta hora misteriosa, que viene á resonar en el corazón de una manera melancólica y á herir sus mas sensibles y delicadas fibras? ¿Qué extraño y lígubre sonido es ese que así altera la dulce tranquilidad de los campos, llena de temor y recogimiento el pecho y hace que brillen en los ojos lagrimas suaves de resignada amargura? ¡Ah! ese eco misterioso que vuela en alas de las apacibles auras, que atraviesa augusto y solemne la soledad de los bosques, y lo mismo resuena infundiendo tristeza y melancolía en el suntuoso y deslumbrante palacio, donde se apura la venenosa copa de los placeres, que en la tranquila y humilde cabaña; ese sonido que despierta en el alma

recuerdos tan queridos, inolvidables memorias que indeleblemente están selladas en ella, es la sublime voz de la consoladora oración, voz que viene á sorprendernos tal vez cuando en nuestra mente se agitan descabelladas ideas y mundanales y quiméricas glorias; para hacernos pensar lo que son tantos otros como por conseguirse se afanaron, polvo deleznable, ceniza, nada, y por los que elevamos al cielo nuestras plegarias, y lo que podemos ser tambien nosotros dentro de breve tiempo... acaso mañana... quien sabe si transcurrido un instante!

Porque todo en la vida es perecedero y contingente, todo en ella pasa rápido y fugaz como el relámpago, y nadie puede asegurarnos si el sol que hoy hemos visto, y que nos ha vivificado con su purísima luz, lo contemplaremos tambien mañana, ese mañana sombrío que dudoso é incierto se mece entre nuestro presente y nuestro porvenir.

Y sin embargo, en pos de risueñas y encantadoras ilusiones que acaso no se realizarán jamas, volamos cual el pajarillo que alegre abandona su amante nido, sin sospechar el misero que astuto cazador lo aguarda para robarle su libertad y su vida, no conociendo tampoco, tal nos ciega y embriaga el falso y mentido brillo de esa gloria mundanal y efímera, que tal vez cuando creamos que van á cumplirse nuestros mas ardientes deseos, nuestras mas risueñas y bellas aspiraciones, encontraremos solo un pesar... quizá un desengaño cruel!

¡Horas melancólicas y misteriosas que tan sublimes bellezas derramais en la Creación, que tan generosos sentimientos haceis brotar en el alma y llenais la mente de tan nobles y elevadas ideas, yo os bendigo! Yo os bendigo y admiro vuestra grandeza, vuestro singular encanto, y al bendeciros elevó á Dios desde el fondo de mi pecho un himno de alabanzas, de reconocimiento y amor.

Joaquín Barasona y Candán.

## Seccion oficial.

La Gaceta del 15 no contiene disposición alguna de interés general.

D. José de la Cerda y Cueva, juez de primera instancia del distrito de la derecha de esta ciudad de Córdoba.

Hago saber: como por mi auto de este día, dictado á instancia de D. José Noguer, de este domicilio, he declarado cerrados y acotados en cuanto á pastos, caza mayor y menor y demás aprovechamientos, dos pedazos de terreno que confinan entre sí, situados en la sierra y término de esta ciudad, denominados uno Balcon del Mundo y el otro olivar y monte de la

huerta de Quintana, confinantes el primero con tierras del lagar de Ayllon, haza de capellanías, terrenos del lagar de San José, camino de la cuesta de Trassierra, hazas de olivar y monte del Excmo. señor marqués de Guadalcazar, otras de Capellanías nombradas del Balcon y con otra que llaman de la Labradora; y el segundo con olivar y monte que llaman de San Llorente, el camino que por la torre de Siete esquinas se dirige á la fuente del Arco, desde cuyo camino va la linder hasta tocar en la cerca del lagar de Ayllon, con olivar de la huerta de los Paños y con la denominada de Quintana. Lo que se anuncia por medio del presente edicto, advirtiendo que los contraventores serán castigados con arreglo al Código penal, leyes y órdenes vigentes.

Dado en Córdoba á diez y seis de Enero de mil ochocientos sesenta y cinco.—José de la Cerda.—El actuario, Mariano Barroso.

## Administracion principal de Correos.

Relacion de las cartas que se hallan detenidas en esta Administracion principal de Correos, por falta ó insuficiente franqueo para la Peninsula y posesiones de Ultramar y Estrasjeras y que han sido avisadas á los interesados en la presente semana, cuyo sobre es el siguiente.

Maria de la Mata, Lisboa.—Felipa Gracia, Soria.—Monsieur Plainemuson, Málaga.—José Cañero, S. Sebastian de los Ballesteros.—Josefa Galan de Sanchez, Espiel.—Angel Perez, Isla de San Fernando.—Vicente Hidalgo, Ciudad Real.—Benitez y Compania, Córdoba.—Rafael Aguilar, Barcelona.—Pablo Barba, Lucena.—Juan José Aguilar, Sevilla.—Manuel Navarro, Almagro.—Francisco Victor Gonzalez, Valsequillo.—Rafael Abad, Madrid. Córdoba 16 de Enero de 1865.—José Lopez de Anca.

## Seccion de noticias.

### NACIONALES.

Los rumores que han corrido con referencia á noticias de Puerto-Rico, traídas por el último correo, de que los rebeldes de Santo Domingo querian someterse, no ha estado destituida de todo fundamento. El hecho ha sido, que el gobierno de Haiti, tomando oficiosamente el papel de mediador, gestionó en Santiago de los Caballeros, residencia del gobierno revolucionario, para que los rebeldes impetraran de S. M. la Reina que abandonase la España á Santo Domingo. Los insurrectos se prestaban á hacerlo siempre que el gobierno español entrase en tratos con ellos, ordenando una suspensión completa de hostilidades; pero como esto hubiera sido reconocer el derecho de la insurreccion, y la España podria abandonar, porque así la convenga, á Santo Domingo, pero jamás entrar en tratos con los rebeldes, el gobierno de Haiti desistió de sus gestiones, y este asunto

(12)

cia la apoteosis de este asesinato; y se reforzaba con todos aquellos á quienes las divisiones del partido realista tenían indecisos, con todos los entusiastas y supersticiosos que voian en la muerte del Valois la asistencia Divina.

En fin, las cajas del ejército católico habian sido agotadas, tanto por las locas prodigalidades de Enrique III, como por la desastrosa administracion de Francisco d'O, superintendente de Hacienda; y la del ejército calvinista estaba, como casi siempre, en seco. Era preciso, sin embargo, pagar á la tropa; y los enganchados mercenarios, tales como los suizos y los veteranos, se mostraban sordos á todo acomodo.

El rey de Navarra se veia, pues, en una situacion difícil, peligrosa; y si el duque de Mayena le hubiese atacado vigorosamente en este momento de indecision general; si la liga no hubiera empleado en fiestas, en sermones y procesiones el tiempo precioso que debia emplear en la batalla, la causa de Enri-

(13)

que IV se habria visto comprometida gravemente.

El mismo día que hemos elegido para reanudar el hilo de nuestra relacion, el Bearnés habia recibido una diputacion de los coroneles alemanes y suizos. Tisch Schomberg, coronel de los suizos, habia tomado la palabra, y espuesto, no sin pena, las reclamaciones y pretensiones desgraciadamente legítimas de sus soldados. El rey, cansado de las luchas que sostenia hacia muchos días contra los abogados de los distintos partidos que se agitaban en torno suyo, y hallándose frente á sus soldados, amotinados, segun él, acababa de olvidarlo, y se entregaba, contra su costumbre, á una cólera violenta.

—Sé, señores, habia dicho, que os apresurais á dejarme; el rey de España derrama el oro á manos llenas; corred á enriqueceros; id á servir á la liga y á la España; pero, ¡jira de Dios! no vengais á mi encuentro, porque hallareis mala jornada. ¡Acordaos de Coutras, coronel Schomberg! El honor que adquiristeis

(16)

lonne pasó la puerta del castillo, y fué derecho á la habitacion del rey de Navarra. Algunos guardias le impidieron el paso.

—El rey no quiere recibir á nadie, se le dijo.

—Yo no soy nadie ni todo el mundo; anunciad á S. M. al caballero de Pampelonne.

Esta respuesta, dada con el aplomo que caracterizaba al caballero, dejó á los guardias sin saber qué hacer, y como se interrogasen con la vista sorprendidos, nuestro gascon se metió en el vestíbulo, tomó la escalera á la derecha, y se puso á subir con la ligereza de una ardilla. Pero los guardias habian salido de su sorpresa, y lanzándose en persecucion de Pampelonne, le gritaban que se detuviese.

En este momento abrió una puerta en lo alto de la escalera, y apareció el rey de Navarra.

—Señor, gritó Pampelonne todo sofocado, quíren impedir á vuestros galeones que entren en el puerto.

(9)

baילו adelantando su caballo hácia un hidalgo que se paseaba pensativo y con los brazos cruzados, cerca del puesto; ¿qué haceis ahí?

—Discuto.

—Eh?

—Discuto con mi conciencia, que me induce á hacer alguna necesidad.

—¿Y esa necesidad?

—Se trata para vos, para mi, para todos los reales católicos, de saludar á Enrique de Navarra, rey de Francia; mi conciencia dice no, y mi afecto al Bearnés dice sí.

—Señor de Crillon, preguntó Pampelonne, ¿está el rey en su aposento?

—Allí está... ¡Ah! sois vos, caballero... ¡pardiez! si traeis algunos doblones á vuestro amo, seréis bien recibido, porque en este momento riñe con sus suizos que le quieren abandonar si no les paga.

Pampelonne miró á Venecia con cariño y puso su caballo á galope. Venecia, el baילו, y La Gazette siguieron al mismo paso; pero La Gazette hi-

nunca ha llegado hasta las regiones oficiales.

Escriben de las islas Chafarinas con fecha 5 que sus moradores seguan disfrutando de la mayor tranquilidad, y sin conseguir que los moros fronterizos entren en relaciones comerciales con ellos.

La Epoca ha recibido un despacho con noticias del Perú; entre las que se leen las siguientes:

«Los representantes de Chile y de Buenos-Aires han entablado inmediatamente negociaciones con el jefe de nuestra escuadra y representante de España para llegar a un arreglo pacífico, satisfactorio, y digno. Los puertos de Chile han comenzado por abrirse al abastecimiento de la escuadra española, la cual no carece de nada y está animada del mas belicoso espíritu.»

El general Lara saldrá á mediados de febrero para tomar el mando de nuestras posesiones de Asia. Es probable que con él marche también el Sr. Valderrama, futuro superintendente de las islas Filipinas. Si el estado de salud del general Echagüe hiciera urgente su inmediata venida á España, está autorizado para dejar el mando al segundo cabo Sr. Solar.

Cádiz, 15.—A las diez de la mañana de hoy ha entrado el vapor correo «Príncipe Alfonso» con la correspondencia de la Habana, habiendo hecho un viaje rápido y feliz.

A un colega escriben de Asturias comunicándole la noticia de que el alcalde de Noreña redujo á prisión á toda la corporación municipal que presidia.

Un horrendo crimen se ha cometido en Salas bajas, pueblo de la provincia de Huesca, y hé aquí como dá cuenta de él un corresponsal:

«En la madrugada del 5 del actual, un padre buscaba por los montes de este distrito con el corazón angustiado á su único hijo, niño de diez años, que habia desaparecido el día anterior. Junto al cauce de un arroyo seco encuentra piedras y tierra movida y sobre ellas algunas manchas de sangre. Tiembla el corazón al afligido padre, y presagiando instantivamente algo lúgubre y doloroso, se pone á cavar en la tierra, movida. A poca profundidad halla el cadáver de un niño muerto, al parecer con una hacha, separadas las piernas del cuerpo, acerbillado de heridas, con dos hachazos en los hombros, magulladas las espaldas y cortada la cabeza, la cual no ha podido encontrarse. El padre observa con fijeza aquella masa informe, y reconoce los vestidos de su hijo perdido.»

Con fecha posterior añade lo siguiente: «Después de enterrado ayer el cadáver del niño, de que hice mención en mi carta anterior, ha llegado hoy á este pueblo el juez de Barbastro con el promotor fiscal, escribano y alguaciles. Se ha mandado buscar la cabeza del cadáver y se ha encontrado entre unas matas, envuelta en la camisa del mismo. Es una cabeza

rubia, hermosa; tiene los ojos abiertos, un golpe de hacha en la frente y otro en la boca. Jamás ningún asesino se ensañó tanto contra su víctima. El espectáculo que presenta la cabeza es horrendo; pero la escena que hizo brotar llanto de mis ojos fué cuando el padre, al reconocer la cabezita de su hijo, la toma en sus manos y llorando amargamente comienza á besarla. El asesino, que ha confesado le cortó la cabeza con una hoz de podar, ha sido hoy conducido á Barbastro. Es un joven de Salas altas, de 18 años, feo, sereno, impassible. Cuando al pasarle por las calles el pueblo indignado pedía para él un patíbulo, ha contestado con una carejada. Tan inaudito crimen tiene aterrado el país.»

Días pasados dimos cuenta del horrendo asesinato de una joven que habitaba un molino en la ante-iglesia de Arrazua. Hoy se sabe que la Guardia civil del punto de Guernica ha puesto á disposición del juzgado de primera instancia de aquel partido á dos vecinos del mismo pueblo, llamados Pedro de Basterrechea y Clara de Ugalde, ambos casados, marineros y de 44 años el primero y de 54 la segunda, sobre quienes recaen vehementes sospechas de que sean los autores del crimen. Además han sido reducidos á prisión por la misma fuerza seis vecinos más de aquella ante-iglesia. Hasta ahora no ha parecido nada del dinero robado.

La Epoca da como seguras las dimisiones del subsecretario del ministerio de la guerra señor Jovellar, y de los oficiales señores Sanchez Bregua y Linares.

El 13 se vendieron en Barcelona para especulación 100 balas de algodón de Alejandría y 200 balas de Fernambuco para el consumo: ambas partidas se cerraron á precios reservados.

Dice la Correspondencia del 15:

A la hora en que escribimos estas líneas, la cuestión pendiente entre el Perú y España habrá regularmente terminado.

¿De qué modo? No podemos asegurarlo; pero teniendo en cuenta lo que se conoce de las instrucciones que se dieron al general Pinzon, de las que ha llevado el general Pareja, y de las noticias que ha traído la mala del Pacífico, casi puede formarse un cálculo aproximado de como habrá terminado la cuestión hispano-peruana.

Si el Perú ha oído los consejos de los representantes de Chile y de Buenos Aires, si se ha prestado á entrar en negociaciones con el general Pareja; si para esto ha pedido y obtenido autorización del Congreso peruano; si se presta á satisfacer todas las reclamaciones de la España; si nos dá como garantía del pago de nuestros gastos de guerra el guano de sus islas; y todo esto lo ha hecho en el plazo improrrogable de ocho días, ya puede esperarse que la escuadra española del Pacífico está navegando para España.

Pero si el Perú ha desoído los consejos de sus amigos; si retarda la satisfacción de las deudas y ofensas pasadas, y si se niega á pagar los gastos hechos por la España en los momentos presentes; entonces... entonces también puede esperarse que para Marzo se hallen en Europa nuestros buques del Pacífico;

pero después de cobrarse en guano lo que se nos adeude por todos conceptos; después de cochar á pique su tan decantada escuadra, y después de hacer sentir en todos los puertos de la república la indignación de España de un modo que demuestre que si no conservamos las islas Chinchas, porque jamás ha sido el pensamiento del gobierno español extender sus dominios en América, nadie podrá ofendernos sin experimentar las mas terribles consecuencias.

La empresa Itálica-Isabelina se ha disuelto para formar una nueva en comandita, con arreglo á las prescripciones del Código de comercio. Se está practicando la liquidación general de la antigua para que comience á funcionar la nueva, la cual se propone activar y redoblar los trabajos, á fin de que sean notables á la llegada de S. M., si se digna visitar nuevamente á Sevilla.

El Sr. Rubí ha insistido en la dimisión que tiene presentada del cargo de sub-secretario del ministerio de la Gobernación. Se habla para sustituirlo en dicho cargo de los Sres. Cardenal y Valero y Soto, y según nos han asegurado, el que hasta ahora tiene mas probabilidad de ser nombrado para sustituir al Sr. Rubí, es el Sr. Cardenal.

ESTRANJERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

París 14, recibido á las nueve de la noche.—Berlín 13.—La Gaceta alemana del Norte, dice: que el gobierno prusiano no tomará medida alguna respecto de la enciclica.

Edimburgo.—Un voraz incendio ha destruido el teatro y han perecido muchas personas víctimas de las llamas.

París 14 recibido á las diez de la noche.—En la apertura de la Cámara de representantes de Guatemala verificada el 24, el presidente manifestó opiniones en extremo mesuradas respecto del reciente conflicto entre España y el Perú. Consideró un bien para la república el establecimiento en Méjico de un gobierno firme y permanente, con el cual creía necesario para la América central, el estar en las mejores relaciones, pero huyendo siempre de la idea anexionista.

Viena 11.—Un diputado propuso en las Cortes que se establezca en Austria una lista civil, como se efectúa en todos los países constitucionales.

París 12.—El rumor de que el príncipe Napoleon seria nombrado próximamente presidente del Consejo de ministros sin cartera, carece de fundamento. Pero lo que parece confirmarse, es que el ministro de Francia se han quejado al emperador de la estension de atribuciones que el príncipe quiere dar al Consejo privado, sobre todo en lo referente á la política extranjera.

Nápoles 12.—Cartas de Nápoles dicen que el 1.º del año, habiendo recibido el príncipe Humberto á los coronales del ejército antes que á los de la Guardia nacional, la mayor parte de estos se retiraron sin ver al príncipe, considerando que habia faltado al decoro de la guardia que representaban.

Viena 12.—El gobierno, conformándose con los deseos de la comision de Hacienda, ha resuelto reducir el presupuesto de gastos.

París 14, recibido el 15.—Berlín 14

Apertura del Parlamento. En el discurso pronunciado en este acto resaltan las victorias alcanzadas por el ejército prusiano que han demostrado la utilidad y buena organizacion del ejército.

«Austria y Prusia se han unido y contratado una estrecha alianza, cuya base está cimentada en los sentimientos alemanes de ambos soberanos.»

«La paz con Dinamarca ha hecho recuperar á Alemania su frontera septentrional; mi tarea será asegurar esa conquista por medio de instituciones, y mi deber de honor proteger dicha frontera, permitiendo á los Ducados que empleen sus recursos en interés del desarrollo de las fuerzas terrestres y marítimas de la patria comun. Deseo vivamente zanjar las desavenencias que existen entre el gobierno y la Cámara; estoy resuelto á respetar los derechos que la Constitución otorga á los representantes del país; pero si Prusia ha de sostener la independencia de su alto rango entre las grandes potencias, debe el gobierno ser fuerte, y por eso no puede llegar á entenderse con la representación nacional sino para sostener la organización del ejército.»

Viena 14.—La prensa hace algunas indicaciones respecto de los despachos austro-prusianos del 13 y 20 de diciembre último. Bismark dijo que la anexión de los Ducados á Prusia, seria ventajosa para Alemania sin herir los intereses de Austria. M. Mensdorff, ministro de Estado austriaco, contestó que Austria no podia consentir en esa anexión, sino con una compensacion dada bajo la forma de anexión al Austria de un territorio alemán equivalente á los Ducados.

París 14.—El Monitor dice que anteaer M. Drouyn de Lhuys y el señor Barreda, ministro del Perú, han cambiado declaraciones en virtud de las cuales el derecho de entrada del guano del Perú, queda reducido á 18 francos. Los 1,000 kilogramos no podrán exceder del precio de 310 francos.

Southampton 13.—Ha llegado de Saint Tomás, el vapor Tarmarian; el almirante Pinzon está entre los pasajeros.

Ninguna noticia importante de Santo Domingo.

El movimiento revolucionario de Cartagena ha sido favorable á la oposicion.

El Congreso de las repúblicas de la América del Sur ha interpuesto su influencia para evitar un principio de hostilidades.

París 14.—El periódico la France desmiente la noticia que ha circulado relativamente á ciertos pretendidos proyectos de restringir los debates del mensaje en contestacion al discurso de apertura de las Cámaras legislativas.

Berlín 14.—Hoy ha tenido lugar la apertura del Parlamento. El rey ha dicho: «La nacion acaba de pagar una deuda de honor, y lo ha hecho de comun acuerdo con Austria.»

«La organizacion del ejército ha permitido el hacer frente á la guerra contra Dinamarca, sin que fuese necesario llamar á la Landwehr.»

«Después de una esperiencia semejante y tan satisfactoria, es un deber para el soberano el mantener y desarrollar las instituciones actuales.»

Los diputados celebrarán esta noche una gran sesion, y la mayoría parece siempre hostil á la política de Mr. de Bismark.

A la salida del último correo de Atenas el joven rey se encontraba indispuesto,

esperándose de un momento á otro á su tío. Los ministros habian protestado contra el nombramiento de caballerizo mayor hecho á favor del general Kalergis; pero se cree que el rey no hará caso de esta protesta; al menos esta es la cuestion del conde Soponeck, quien á nombre del rey ha pedido al general Kalergis que vuelva á Atenas, y se cree que tan pronto como llegue á aquel punto se le encargará de formar un nuevo ministerio.

El empréstito que acaba de hacer el gobierno ruso de cien millones de rublos lo destina para construir un ferrocarril que una al mar Báltico y al mar Negro.

Cartas de Lisboa aseguran como cierto que ha llegado á aquella ciudad el señor don Vicente Martí, conocido con el nombre del Noy de las Barraquejas, y el cual segun dijimos hace tres ó cuatro dias se escapó estando preso en Barcelona.

La France asegura que ha solicitado ingresar en el ejército español el general napolitano Bosco.

Aunque el gobierno inglés quiere hacer economías en el presupuesto de la guerra, estas no serán muy grandes, pues lo impide el temor que inspira en Londres la actitud del gobierno de Washington respecto á Inglaterra.

Gaceta.

Trampas.—La piedra que se ha empleado hasta el día en el embaldosado de la capital sigue proporcionando buenos resbalones al respetable público. Con el agua que últimamente nos viene favoreciendo, la cuesta de la Zapateria ha sido teatro de varias escenas de esta índole, que por fortuna no han tenido malas consecuencias. Con estos hechos á la vista no dudamos que la piedra negra tendrá perdido el pleito para el porvenir.

Malos humos.—Ha sido conducido á la cárcel un hombre por haber promovido un gran escándalo en la calle del Cristo junto á la iglesia de San Rafael y haber faltado al respeto á los empleados de vigilancia.

El vigia.—Mientras las nubes se apiñan y fecundizan la tierra,—hay gente en sus trece... ¿habrá—quien entienda la indirecta?

Puede hacerse algo.—La cuestión de los criados de servicio va siendo en algunas poblaciones cosa mas que seria. En Sevilla acaba de ocurrir un robo de consideracion por haber recibido el dueño de la casa un criado sin cédula ni documento alguno, el que le limpió cuanto pudo. Ya hemos dicho varias veces que aun cuando en Córdoba no está ese ramo tan mal como en otros puntos, seria muy conveniente que al menos con los forasteros se tomasen algunas precauciones, á fin de que no vengan á enseñar al que no sabe.

Premio justo.—En la relacion de los premios acordados por el Jurado de la Exposicion de Bellas Artes que se está celebrando en Madrid, hemos visto con gusto propuesto para una medalla de segunda clase en la seccion de Pintura de historia al señor don José Marcelo Cón-

( 10 )

zo una de sus mucacas, que tan feo le ponian.

El rey de Navarra habitaba en Meudon el castillo construido durante el reinado de Francisco I por el cardenal de Lorena (1); estaba allí mal instalado, no como rey, sino como soldado, mas bien empobrecido que enriquecido por la guerra. En ninguna época de su vida aventurera, se habia hallado Enrique de Bearne tan necesitado como en los primeros dias que siguieron al asesinato de Jacobo Clemente. Todo era peligro á su alrededor; los reyes católicos consentian en reconocerle, en servirle, si queria aljurar su religion; los calvinistas parecian temer que cediese á la solicitud de los partidarios de la antigua corte, y no podia, sin ingratitud, dejar por mucho tiempo en la incertidumbre á los fieles soldados que

(1) Este castillo fué echado abajo en 1884, despues de haber servido en 1793 de local para experimentos de artilleria; el castillo actual fué construido á cincuenta toesas del antiguo, por el segundo Delfin, hijo de Luis XIV.

( 15 )

—Voy á Balo. —¿A Balo? ¿A qué? —A sembrar mis colas. —¡Buena! Comprendo; no hay dinero, no hay suizos, ¿no es eso? Mal hecho, Schomberg; el rey os ama.

—¡Si, si! Y lo prueba tratándome con ingratitud. Decidle, caballero, que si no me hubiese ultrajado y deshonrado, me habria quedado, aunque el único de mis compatriotas, á su servicio, y por nada: pero un soldado sin honra no tiene derecho á conservar una espada; así, pues, ahí tenéis la mia... ¡que se recojan sus pedazos!

Schomberg sacó su espada de la vaina, la rompió en sus rodillas, y continuó su camino.

—¡Peste! dijo para sí Pampolonne; creo que llevo á tiempo; las cosas van bastante mal por aquí, y mi pobre príncipe no debe estar mas alegre que yo, si he de juzgar por las miserabilisimas que se encuentran en su campo.

Al acabar este monólogo, Pampol-

( 14 )

en esa brillante accion, acabais de envilecerle siguiendo de intérprete á la sediccion, á la codicia!... Partid, señores, no os temo; al contrario, desco probaros muy pronto que si el rey de Francia y de Navarra no puede contar sus escudos, jamas sabrá contar sus enemigos... Partid, no os detengo.

En el lenguaje de esta época se empleaba con frecuencia esta especie de epigramas, que hoy serian de mal gusto; hasta las personas de mas talento abusaban de él, y Enrique IV, príncipe tan fino como burlon y valiente, no dejaba de usarlo con frecuencia. Los coronales extranjeros se retiraron con la cabeza baja, bastante vergonzosos con esta filipica; Schomberg, sobre todo, devoraba su humillacion con rabia, porque amaba al rey, y le seria personalmente, mas por afecto, que por interes. Al salir del castillo encontró á Pampolonne.

—¡Eh, buenos dias! gritó el caballero abriendo los brazos al coronel de los suizos, ¿á dónde vais á ese paso?

( 11 )

le habian sostenido con su firmeza, con su virtud. La nobleza, teniendo á su frente á d'Epemon, á Louis de l'Hopital-Vitry, á Francisco d'O, á Entragues, á Chateaurieux, á Dampierre, y al duque de Piney Louxembourg, habia decidido en consejo que para ser rey de Francia era preciso ser ante todo un rey muy cristiano, que con esta condicion sola Enrique de Navarra sucederia á Enrique III. Los calvinistas, por su parte, celebraban tambien asamblea; Lannonne, Biron, Guiry, Laffin, Chatillon y otros se esforzaban en hallar un expediente que pudiese socorrer á su rey, y hacerle ganar tiempo.

A estas complicaciones, ya tan grandes, se unian dos obstáculos poderosos; la liga, ébria de alegría al saber la muerte de Enrique III, esparcia con profusion libelos contra el bearnes, á quien trataba de hereje-relapso; esplotaba con tanta sagacidad como energia el crimen cometido en Saint-Cloud; llamaba á la Francia entera á las armas; proclamaba santo y mártir á Jacobo Clemente; ha-

treras, que tan conocido es en esta ciudad, donde dejó los mas agradables recuerdos por su habilidad en el divino arte de Apelles, y por las bellas prendas de su carácter. Damos nuestra enhorabuena al señor Contreras, á quien tenemos el gusto de contar en el número de nuestros amigos, y se la damos tambien á la ciudad de Córdoba, cuyo hijo adoptivo se titula el agraciado.

deslumbra,—¿los cierras? la noche viene. En este largo desierto—muchos se mueren de sed;—yo voy buscando una fuente...—no sé si la encontraré.

la Carlota las obras de reparacion de la posada-fonda de aquella villa. —Datos curiosos.—Hace 5367 años que empezó á usarse el vino en las comidas; 3378 que se inventaron los pesos y medidas; 1453 que se conocen las campanas; 1419 que se empezó á molar el trigo en molinos; 364 que se conocen los relojes de bolsillo; 645 que se usan las letras de cambio en el comercio; 303 que se usa el tabaco.

tribuidas en 1,070 parroquias, 67 conventos de hombres y 189 de religiosas. —Aventura.—No deja de ser singular la aventura ocurrida en París á Carré y á Fernando Langlois. Estos dos autores escribirían no hace mucho tiempo un drama que debía representarse en el teatro de la Puerta de San Martín.

Esta respuesta ha encontrado una digna compañera en una casa de campo de una provincia de las mas próximas á París. Los convidados habian salido á caza con los dueños de la quinta, y solo quedó en ella el único hijo de estos.

EL SECRETARIO DE LA REDACCION, Isidoro Badia.

Boletín religioso.

—Hoy.—La Cátedra de San Pedro en Roma. —JUBILEO CIRCULAR.— En la iglesia parroquial de la Magdalena. —Cuarto día de quinario al Dulce nombre de Jesus en la iglesia de Santa Isabel á las tres y media de la tarde: predicará el Sr. D. Mariano de Vega.



En los días 20 y 21 del corriente mes habrá Jubileo extraordinario en la Iglesia del hospital de los Dolores, costeado por doña Maria de la Encarnación Barriónuevo en sufragio del alma de su difunto hermano D. Joaquín.

EDITOR RESPONSABLE, D. José Martínez. CÓRDOBA.—1865. Imprenta, librería y litografía del DIARIO DE CORDOBA, S. Fernando, núm. 34.

SECCION COMERCIAL.

Mercados.

BOLSA DE MADRID. Cotización oficial del 3. Consolidado 48-60. Diferido 47-00. Deuda amortizable de primera clase 00 00. Id. de segunda 00 00. Id. del personal 24 80. Acciones del Banco de España 170.

a noche. Entrán los pares á las 44 de la misma. Calle Ambrosio de Morales frente á la fonda de Rizzi. Sus precios son los siguientes: de Córdoba á Madrid. Berlina, 507 rs. Interior, 440. Rotonda, 360. Cupé, 300. Idem de Córdoba á Santa Cruz. Berlina, 409. Interior, 366. Rotonda, 286. Cupé, 226.

Otros carruages.

Carruages acelerados del Norte y Mediodía. Salen los pares á las 7 de la mañana y llegan los impares á las 7 de la noche, despachándose en el parador de Vista-alegre frente al Pretorio, y en su oficina central frente á la fonda de Rizzi, siendo el precio de sus asientos convencionales y el de arrobos el mismo hasta el día.

Campanadas

que en caso de incendio deben dar las Parroquias de esta capital para que se distinga aquella en que ocurriese el mismo. Catedral, 1. S. Pedro, 2. S. Andrés, 3. S. Lorenzo, 4. Sta. Marina, 5. S. Nicolás de la Villa, 6. S. Miguel, 7. Compañía, 8. S. Juan, 9. Agequia, 10. Santiago, 11. Magdalena, 12. Espíritu Santo, 13. San Basilio, 14. Merced, 15.

Cosarios.

Nota de las posadas en que paran los cosarios de los pueblos que se espresan. Posada del huerto de S. Pablo. BAENA. Antonio Morales y Gerónimo Espinosa. IDEM. Andrés Rabadan. AGUILAR Manuel Ramirez. Posada de S. Antonio. FERNANDEZ. Rafael Serrano, Juan Garcia, Alonso Rubie, José Serrano, Juan Ortega y José Rodriguez.

Posada de Sta. Marta.

FUENTEBUENA. Miguel Sanz y Joaquín Benavente. PRIEGO. Cecilio Arenas. Posada de las Yerbias. ADAMUZ. Bartolomé Obrero. DOÑA MENCIA. Cristóbal Navas. VILLANUEVA DE CORDOBA. José Jurado y Juan Buenestado. BUALANCE. Francisco Rodriguez. VALENZUELA. Francisco Garcia. ANDUJAR. Francisco Gomez. Posada del Obispo Blanco. ADAMUZ. Cristóbal Arenas y Juan Antonio Valverde. MONTORO. Manuel Tabares y Francisco Luque. PEDRO ABAD. Ildefonso Castilla. VILLAFRANCA. Miguel Estremera, Rafael Rodriguez y José Arjona. Posada de la Paja. PRIEGO. Antonio Aguilera. PUENTE GENIL. Cristóbal Godoy y José Morales. Posada nueva de la calle de S. Pablo. CARPIO. Fidel Charquero. Casa de la Fuente, Catedral. CABRA. Gabriel de Heyes (a) Floro. Carrera del Puente núm. 79. ECHEA, Fernando Roman. Palma 10. GRANADA. José y Antonio Sanchez.

Franqueo

de la correspondencia. CARTAS PARA EL INTERIOR DE LAS POBLACIONES. —Donde está establecido, hay que poner un sello de 2 cuartos por cada media onza de peso ó fracción de ella; y por estas no se pagará el cuarto llamado del cartero. PARA TODOS LOS PUEBLOS DE LA PENINSULA E ISLAS ADYACENTES. El franqueo es obligatorio. Un sello de 4 cuartos por cada media onza ó fracción de ella. Certificadas. Además de los sellos de franqueo, otro de 2 rs. PARA CUBA Y PUERTO-RICO. Un sello de 4 real por cada media onza ó fracción de ella. Certificadas. Además del franqueo, un sello de 4 reales. PARA LAS ISLAS FILIPINAS. Un sello de 2 rs. por cada media onza ó fracción de ella. Certificadas. Además del franqueo, cuatro sellos de 2 rs. cada uno. Por los vapores ingleses. Un sello de 2 reales por cada cuatro adarmes ó fracción de ellos. Certificadas. Además del franqueo, un sello de 8 rs. PARA AMBAS AMÉRICAS. Un sello de 4 rs. por cada cuatro adarmes ó fracción de ellos. PARA INGLATERRA. Es voluntario el franqueo. —Un sello de 2 rs. por cada 4 adarmes ó fracción de ellos. Certificadas. Además del franqueo, un sello de 4 rs. PARA FRANCIA. El franqueo es voluntario. Tres sellos de 4 cuartos por cada cuatro adarmes ó fracción de ellos. Las cartas no franqueadas, pagan por el mismo peso de cada 4 adarmes 2 rs. Certificadas. Además del franqueo, un sello de 8 rs.

Diligencias.

Norte y Mediodía. Salen para Madrid los días impares á las 8 y 4 de

Castilla-Correos.

Los billetes para Madrid se despachan calle de San Pablo. El importe de cada asiento es 320 rs.

Correos.

ENTRADAS. De Madrid y su carrera á las 9 y 55 minutos de la noche. De Sevilla por el ferrocarril á las 4 y 30 minutos de la tarde. De Málaga y su carrera á las 3 de la tarde. De los pueblos de la sierra á las 4 de la tarde. De Cádiz y su carrera de Sevilla y la suya por el ferrocarril á las 12 y 15 minutos de la noche. De Cejiza, la Carlota, Fuente-Palmera, Guadalcazar, S. Sebastian de los Ballesteros y Victoria á las 10 y 10 minutos de la noche. SALIDAS. Para Madrid y su carrera á la una de la madrugada. Para Sevilla por el ferrocarril á las 4 y 15 minutos de la tarde. Para Málaga y su carrera á la una de la madrugada. Para los pueblos de la sierra á la una de la madrugada. Para Cádiz y su carrera, Sevilla y la suya por el ferrocarril á las 12 y 15 minutos de la madrugada.

Malagueña.

Salen para Málaga y su carrera en el presente mes los días impares á las tres de la tarde. Este coche no entra en Montilla, pero el punto de tomar y dejar viajeros será el parador de la Concepcion que dista muy poco de Montilla. Los precios de los asientos de dicho coche se hallan de manifiesto en su oficina, calle de San Fernando, núm. 47, frente á la fonda de Rizzi. Se admiten toda clase de cargamentos para la carrera de Madrid en las galerías aceleradas del Sr. D. Benito Ferrer.

Nueva Andalucía.

Salen para Montoro los días impares á las 12 de la mañana, y de Montoro los pares á las 7 de la mañana. Precios á Montoro: 32 rs. A Pedro-Abad, 24. Al Carpio, 20. Se despacha en casa de D. Alfonso Maroto, calle de Lucano, número 44.

AGENDA DE BUFETE

Ó LIBRO DE MEMORIA.

DIARIO PARA EL AÑO DE 1865.

PRECIOS:

10 rs. encartonado y 15 encuadernado en tela á la inglesa.

Esta AGENDA es ya tan generalizada por toda España, que nos ahorra el trabajo de encarecer su gran utilidad material y positiva; así que es indispensable en todas las casas, tanto particulares como de comercio.

Además contiene el CALENDARIO COMPLETO DEL AÑO, con todas las fiestas religiosas y nacionales, y las observaciones astronómicas del Real Observatorio de San Fernando; SISTEMA DECIMAL; Modelo de recibos; REDUCCION DE LAS MONEDAS FRANCESAS Á LAS ESPAÑOLAS, y vice-versa; REDUCCION DE CUARTOS Á REALES; MONEDAS ESTRANJERAS con sus respectivos valores en reales, céntimos y milésimos, ESTABLECIMIENTO S OFICINAS PÚBLICAS, con indicación de los días y horas que pueden visitarse, ó que los Directores y oficiales dan audiencia; lista de los señores Senadores, con las señas de sus habitaciones, é igualmente la de Notarios, etc. etc.; así es que la AGENDA DE 1865 está completamente informada y puede considerarse como una guía segura para todas las clases de la sociedad, y como libro de primera utilidad, tanto para llevar en cada casa la cuenta diaria, cuanto para el comercio para la exactitud de sus apuntes y compromisos, que pueden anotarse en su día correspondiente.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS.

Cien años hace que se descubrió la POMADA anti-oftálmica de la viuda, FARNIER. Desde entonces se hace un consumo extraordinario de este remedio, y se obtienen curas maravillosas. Se emplea para la debilidad de la vista que reconoce por causa la vejez, los trabajos etc. Ventas al por menor en Córdoba, vinda de Avilés y Cádiz. En Sevilla, Sr. D. Francisco G. Otero y Sra. viuda de Crovano.

GRAN ALMACEN DE MADERA DE FLANDES.

Plazuela de las Azonucas núm. 5. En este almacén se encontrará un completo surtido de toda clase de maderas de Flandes, á precios sumamente arreglados.

DENTISTA MECÁNICO. DON JOSÉ SERRANO Y GARCÍA. Ofrece al público sus conocimientos y sus trabajos, en su casa habitación, calle de San Ferragudo, (antes de la Feria), núm. 20. Ofrece á sus favorecidos darles á conocer los distintos sistemas y aparatos que se han empleado hasta el día; y compararlos y deducir sus ventajas y sus inconvenientes, ofrece también hacer perceptibles unas y otros á cuantos lo honren, facilitándoles un ejemplar de esa Memoria.

EL BITIS. Depósito y fábrica de calzado en Córdoba Arco Real 205149, de José Gil Chacon.

En dicho establecimiento hay un gran surtido de calzado de señoras, caballeros y niños, forma elegante y sólida, al gusto del día, á precios sumamente arreglados para todas las clases de la sociedad. Hay un gran surtido de botas de caza y de montar, de becerro, charol y búfalo, y cortes de babuchas bordadas de relieve y sin él. Se toman medidas y se hacen remontas de todas clases.

ALMACEN DE MÚSICA.

En el despacho del «Diario de Córdoba», calle de San Ferragudo núm. 34, se ha establecido un depósito de música nacional y extranjera por cuenta de fábrica, y se enagena á los mismos precios que en los almacenes de Madrid y París. También hay comisión para hacer venir las piezas de música que se desearán sin recargo alguno de portes.

El pueblo Español y las elecciones de 1864. Consideraciones políticas de actualidad por D. Victor Gebhardt. Se vende en el despacho del «Diario de Córdoba», á 4 reales ejemplar.

Arrendamiento. Se arrienda la casa núm. 3 calle Panadería, conocida por el Picadero, con mas de 20 graneros, 3 cuartos, 5 cuartos para habitar y una cocina. En la secretaría de la Excmo. Sra. Duquesa viuda de Almodovar se enterará, al que la solicite, de las condiciones.

Arrendamiento. Desde San Juan próximo se arrienda la casa núm. 45 calle de los Lebrados. La persona que lo acomode podrá, tratar con el Sr. D. Angel Hidalgo del Riego, calle de Quintero núm. 45.

Arrendamiento. Para desde 1.º de Enero de 1865 se arrienda el cortijo llamado Cantarranas, término de esta ciudad, de cabida de 480 fanegas de tierra al pormayor, lindo con el Camarero alto y bajo, Torrefusteros, Monterito y Marchante. La persona á quien acomode su arrendamiento puede tratar con don Juan de Dios Carrion, calle Ambrosio de Morales núm. 46.

Madera de castaño. Se vende la de los lagares Jardinito y Bejarano. En la secretaría del Excmo. Sr. Conde de Zamora, su dueño, se puede contratar.

Arrendamientos. La dehesa de las Laderas de San Gerónimo se arrienda á terrazgos desde San Miguel del corriente año. Las personas á quien interese tomarlos pueden solicitarlo de D. Juan de Dios Carrion, que vive en esta capital, calle Ambrosio de Morales número 46.

Almoneda. Se hace de los efectos siguientes. Una mesa dorada con tablero de piedra. Un reloj de china para sobremesa, con música. Otro id. de bronce. Tres cuadros bordados en cañamazo. Otro id. en lienzo pintado al óleo de 3 1/4 varas de alto por 2 1/4 e ancho, y un ropero de madera que se desarma y tiene cerca de tres varas de largo. También se alquila un piano. Puede verse todo en calle de Mascarones núm. 12, de 3 á 5 de la tarde los días no festivos.

CURSO DE ENSEÑANZA.

D. Pablo Antonio Fernandez de Molina, bachiller en artes, autorizado competentemente, ha dispuesto un estudio teórico-práctico de Latínidad, en su casa, calle de la Moreria, núm. 46, accediendo á las invitaciones de varias personas que con dicho objeto se le han acercado. La retribucion mensual que será anticipada, se fijará convenientemente, según que la enseñanza sea individual ó colectiva.

Pérdida. La de dos perros de lanas desde el teatro á la cuesta de Lujan, una perra con la oreja toda canela y el perro una oreja con la punta canela. La persona que se los haya encontrado los presentará en la calle del Cister núm. 30 y se le gratificará.

Venta de madera de Castaño. En el almacén de la calle Arroyo del Buen Suceso, la hay de todos gruesos y largos y de la mejor calidad, cortada en la hacienda del Bañuelo, en las montañas de Enero de 1865 y 1861.

Arrendamiento. En subasta privada que tendrá efecto ante el notario D. Manuel Portera, el día 31 del presente Enero á las doce de su mañana, se arrienda desde primero de Enero de 1866, el cortijo nombrado de Romanes, situado en término de Pedro Abad y Montoro, propio del Excmo. Sr. Duque de Rivas. El pliego de condiciones estará de manifiesto en el despacho del referido notario, calle de la Pierna en esta capital núm. 4.

Venta. Se vende un magnífico piano nuevo vertical, de siete octavas, su fabricante Boisselau. Seis cuadros grandes y medianos al óleo, dos camas una de hierro y otra de caoba y nogal, y una cómoda con un tocador. Calle de los Deanes núm. 4, desde las doce á las tres de la tarde.

Arrendamiento. Desde San Juan en adelante se arrienda la casa calle Armol de Bañuelos núm. 43; en la calle Maese Luis núm. 2 darán razon.

Sangrador. D. Andrés Ortega y Cantero, autorizado por la Universidad Central de Madrid para ejercer la Flebotomía, ó sea el arte de sangrar y demás especialidades que comprende su título, ha trasladado su residencia á esta capital, calle Carrera del Paente número 68.

Agenda de la lavandera y de la planchadora ó sea cuaderno impreso en el que pueden anotarse con toda exactitud las prendas que semanalmente se les entrega. Se venden á 4 reales en el despacho del «Diario de Córdoba».

Venta. Se venden dos consolas para sala, madera caoba, tapa de mármol, muy elegantes por su forma y por su talla, en 60 pesos fuertes una y 55 pesos fuertes la otra; una mesa escritorio de la misma madera de mérito por su buena forma y esmerado trabajo, en 70 pesos fuertes. Cualquiera de dichos muebles si se quisiere podrían ser objeto de regalo. Calle del Osario núm. 24 piso alto.

Venta. Se enagena un Cristo escultura en madera, hecho en el extranjero, puede verse á todas horas, plazuela del Potro núm. 7.

Causa Fontanellas. Discursos pronunciados en defensa de D. Claudio Fontanellas, por el abogado D. José Indalecio Caso. Se están publicando por entregas de 46 páginas á real cada una y constará de doce á catorce entregas. Se admiten suscripciones en el despacho del DIARIO DE CORDOBA.

Venta. En el establecimiento de floricultura de los Padres de Gracia, se encuentran naranjos con fruto y sin él, bojés, laureolas, rosales, lilas de tres variedades y arbustos de todas clases; arbolados para paseos y de toda clase de frutales. Además se encuentra todo lo necesario para un jardín, como mantillos y tierras.

LA VIOLETA.

Revista Hispano-Americana. Literatura, ciencias, teatros y modas. Dedicada á S. M. la Reina doña Isabel II. Directora propietaria, doña Faustina Saez de Melgar. Sale todos los domingos: consta de 46 páginas con 32 columnas de texto, y por separado ocho páginas de novelas originales ilustradas. Reparte figurines, dibujos, patrones y otras labores de utilidad y adorno. Precio de suscripcion. En Madrid, 8 rs. al mes. Provincias: tres meses, 27 rs.; seis, 52, y un año, 100.—Estranjero y Ultramar: 8 pesos fuertes. Se remiten prospectos á quien los desee. Se suscribe en Madrid, Concepcion Gerónima, núm. 43, principal, remitiéndose su importe en libranzas, sellos de franqueo, giro múltiplo de Uragón ó del Banco de Proprietarios. En Córdoba, en la librería de D. Faustino García Tena.

BAZAR DE CAMAS INGLESA, EN CORDOBA.

En Sevilla, plaza del Pan núm. 4, esquina á calle Confiterías núm. 1, 2, 3 y 4. Grandes depósitos de camas, caires y cunas de hierro inglesas charoladas y maquetadas con preciosos dibujos; dichos de bronce ó metal: cocinas económicas, cajas de hierro para dinero, planchas para ropa, palas de hierro superiores para los ferro-carrires y otros usos, utensilios de cocina de todas clases, escopetas y pistolas, braseros y sartenejas de azojar y otros efectos.

Ladrillos. En la carrera de la Puensanta núm. 13 los hay de superior calidad y muy arreglados, y se arrienda el tejaz por ausentarse su dueño.

Arrendamiento. Desde el día se arrienda la casa núm. 40, calle del Silencio. En la Secretaría del Excmo. Sr. Marqués de Valdeoleros, su dueño, se tratará.

Establecida en 1832. ZARZAPARRILLA DE BRISTOL, en hoteles grandes de media azumbre EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE!

El mas excelente remedio para la primavera y verano, y la única preparacion legítima y original para la curacion permanente de los casos mas peligrosos y confirmados de Escrófulas ó Lamparones, Llagas inveteradas, Diviesos, Tumores, Abscesos, Ulceras, y toda clase de erupciones escrófulosas y escabiosas. También es un remedio seguro eficaz para el humor salitroso, sarna, herpes, tina, escorbuto, SÍFILIS Ó MAL VENEREO, tumores blancos, afecciones neurológicas, nerviosidad, debilidad general del sistema, inapetencia, languidez, vertigos, toda clase de afecciones del hígado, tercianas, fiebres biliosas é intermitentes, cuartanas é ictericia.

Se garantiza que es la preparacion mas pura y poderosa de la...

LEGITIMA ZARZAPARRILLA DE HONORAS.

Los pacientes pueden estar seguros de que en este remedio no hay la mas mínima partícula de mercurio, minerales ó de cualquiera otra sustancia venenosa.

Cada botella va acompañada de instrucciones completas para el uso de este inapreciable remedio, y para evitar las falsificaciones véase si en el rótulo azul se halla escrita la firma de LANNAN y Kemp. Preparada solamente por LANNAN y KEMP, droguistas por mayor, Nueva York: Depósito en Cádiz, S. Ferragudo núm. 43. A. Taconet.

Atahudes. En la calle del Realejo núm. 70, se hallan de venta atahudes de las clases y precios siguientes:

Una caja forrada de heludillo de primera y forrada por dentro con muselina negra, galón de tres dedos de ancho, con dos cerrajas y cuatro aldabones, 320 rs. Una id. forrada con heludillo de segunda, galón de dos dedos de ancho con su cerraja, 240 rs. Una id. forrada de muselina negra, galón dedo y medio de ancho con su cerraja, 160 rs. Una id. forrada con muselina negra, galón de un dedo de ancho con su cerraja, 100 rs. Una id. forrada con muselina negra con cinta y cerraja, 80 rs. Una id. forrada de muselina con cinta sin cerraja, 56 rs. Una idem blanca forrada de muselina con galón á dedo de ancho, con cerraja, 430 rs.

Pábulos.—Una caja forrada de muselina blanca con galón y cerraja, 80 rs. Una id. de muselina con cinta sin cerraja, 40 rs. Una id. forrada de papel de cualquier color, 24 rs.

Se paga el porte en todas las cajas excepto las que sean de pábulos.

Paja de venta. Se vende un almiar de paja de trigo que contendrá de 50 á 60 carretadas cosarias, con el derecho de puertas pagado, situado en la Viñuela del campo de la Verdad. En la misma darán razon de quien es su dueño y del precio.

Venta. A voluntad de su dueño y libre de todo gravamen se vende la casa posada de San Ildefonso en el campo de la Verdad: su dueño vive en la calle Abrazamos hoy Valdes Leal, núm. 4.

Aguardiente. Se vende superior anisado de veinte grados cubiertos, en el despacho de jabon duro de la fábrica «La Económica» situado en la plaza de S. Pedro núm. 2, á el precio de sesenta y cinco reales arroba.

Las obras de misericordia. Novela moral de costumbres por D. Enrique Perez Escrich. Se está publicando por entregas de 46 páginas, en esquisito papel, elegante impresión y magníficas láminas. Su precio medio real en toda España. Pueden verse las entregas y se admiten suscripciones en el despacho del «Diario de Córdoba».

Novelas y almanaque franceses, últimas ediciones de los mejores editores de París. Se venden en el despacho del «Diario de Córdoba» calle de S. Ferragudo núm. 34.

Se halla de venta en la Imprenta, Librería y Litografía de D. Faustino García Tena, único representante en toda la provincia de Córdoba. Arrendamiento. Desde San Juan de 1865 se arrienda la casa principal calle Dolores Chicos, conocida por del Baillo, con magníficas habitaciones, tres jardines, cuartos, cocinas, granero y abundante agua de pie. Para tratar de su ajuste calle Arca del agua núm. 3.

Arrendamiento. El del cortijo de Villaverde la Baja y Haza quemada, cuyo tercio se compone de doscientas cuarenta y cinco fanegas y nueve celemines de tierra de cuerdas mayor, situado en la campiña y término de esta misma Ciudad, lindando con los cortijos de Villaverde la alta, Torrefusteros, Panaja y Ubaditas. Para tratar de su arrendamiento, en la casa núm. 3 de la calle Arca del agua.

Venta. Se vende la casa sin número y recién reedificada frente al barrio de Cristo, calle de Bataneros. En la núm. 2 de la calle de los Meros, darán razon del precio y condiciones.

Arrendamiento. Desde 1.º de Enero de 1865, se arrienda veinte hazas de tierra que componen al por mayor mas de cuatrocientas fanegas, en el término de las Siete Villas de los Pedroches. Quien quiera tratar de su ajuste, acudirá á la calle de José Rey, núm. 30. Se advierte que se arriendan todas juntas, y que para enterarse de su situacion y calidad, podrá avistarse con D. Pedro Ruiz, sacristán y vecino de Pedroche, que hoy las tiene á su cargo.

LIBROS RAYADOS.

Al despacho de este periódico ha llegado un extraordinario surtido de libros rayados y en blanco, de todas clases y precios, para el comercio, oficinas y particulares. También se ha recibido papel extranjero de la mejor calidad, objetos de escritorio, de dibujo, fotografía, etc.

Prodigios para la tos y constipados.—Pastas carameladas, hechas por un procedimiento alemán, que observado el sencillo método que se espesará en el depósito, con hasta las mas antiguas é ineficaces; también se explicará el modo de usarlas los niños que quitan que no puedan tomar las pastas y el uso eficazísimo que se hace de ellas para los constipados, y para aclarar la voz los Sres. Predicadores y Cantores: para que se conozcan llevarán en cada cartucho las iniciales E. B. y un ontraseña: su precio un real. Único depósito en esta ciudad, Establecimiento de D. Antonio Carrasco calle del Ayuntamiento núm. 40.

Arrendamiento. El del portal calle Arco Real núm. 47, que fue almacén de comestibles «La Jerezana» con su estantería mostrador, empapelado y pilastras de la calle. Contiene á mas de la tienda, sala, cocina, pilozzo, patio y comuna y una sala alta. Para conocimiento y ajuste acudase á la casa con gu núm. 45.

Venta. La de la casa número 152 calle Mayor de San Lorenzo, libre de todo gravamen: también se vende en la misma un armario y mostrador: calle de las Doblas número 48 darán razon.

Venta de maderas. Se vende la suerte de castañar que se halla echada para su corta en la hacienda de la Tejera. La persona á quien acomode podrá tratar de su ajuste con su terna doña Josefa Coronado, que vive en la calle del Conde Gondomar.

Depósito de pianos. En la calle de Santa Ana núm. 43 se ha recibido un nuevo surtido de pianos verticales y oblicuos, que cuales se darán á precios sumamente baratos. Dicho depósito se cambian por otros ya usados y también se alquilan.

Agendas de bufete para 1865. Se acaban de recibir en el despacho del DIARIO DE CORDOBA, á 40 rs. ejemplar.

Arrendamiento. Desde San Juan próximo vendero se hace el de la casa número 3 calle de los Manriques, muy buena arrierada y con agua de pie y pozo de agua potable para cuando es preciso componer canerías. Puede verse de 11 á 2 de la tarde dos los días.

Dicho arrendamiento se tratará con D. José Fernandez Rodriguez, que para todo el día, se escopular los festivos, en la estación del Ferrocarril de Córdoba á Málaga, bajo las condiciones que se convengan.

Pérdida. Se suplica á la persona que se hubiere encontrado un relicario con el retrato de la Virgen del Carmón al daguerre tipo, algo borroso, unido á unos pequeños lentos y una llave de reloj por una manilla de oro, que se debió caer al suelo desde la casa número 2 de la plazuela de S. Pedro, calle de Poyo, Almonas, Carreteras, Espartería, cueva de Lujan, casa de Puziani y calle de Azonucas hasta el Circulo de la Amistad, que lo presentó en la citada casa núm. 2 plazuela de S. Pedro á D. José Castañeira, quien entregará el importe de su valor.

Venta. Se hace de una casa principal en la villa de Pedro Abad, situada á la parte inmediata al sitio designado para la estación del Ferro-carril de Madrid, con buenas habitaciones, hermosas cámaras, buenos patios interiores, puerta falsa con mucha capacidad para la entrada de carruajes, cochera, pozo y plaza cuadrada y pajar. Está libre de gravamen y para tratar en Córdoba, calle del Pozo de la Magdalena, núm. 3.